

增量全国第一的背后——

江苏经济新观察

地区生产总值预计达13.7万亿元、增长5.8%，增量全国第一……这是1月19日开幕的江苏省十四届人大三次会议上传出的消息。

坚定信心、鼓足干劲、勇挑大梁。经济总量占全国十分之一的江苏，在外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势下，变压力为动力、化挑战为机遇，经济运行总体平稳、稳中有进，高质量发展扎实推进，以优质增量为全局担当。

奋发有为，实干笃行稳发展步伐

开年即开工，开工就实干。1月2日，新年第一个工作日，江苏举行重大项目建设专题会议，连续两年开年聚焦重大项目建设。

会上，无锡芯卓半导体产业化二期项目正式开工。面向智能制造和人工智能产业发展需求，项目将建设先进封装、高端模组产能，未来投产后年产值可达40亿元。

号角吹响，重大项目在江苏13个设区市纷纷上马。亨通新能源合金导体项目在苏州吴江开工，博鼎动力天然气发动机项目在徐州经开区开建，卫星智能装备制造与大数据产业应用项目在盐城签约……江苏各地以重大项目建设为牵引，为全年经济社会发展开好局、起好步。

紧抓大项目，稳住“压舱石”，扩大新增量。2024年江苏安排450个省重大项目，于当年9月底前全部开工，全年完成投资超过7300亿元，高于计划13个百分点，新增产值超3500亿元，实现入库税收近百亿元。

在2021年、2022年、2023年分别迈上11万亿、12万亿、13万亿元的基础上，2024年江苏地区生产总值达13.7万亿元，增长5.8%，增量全国第一。同时，一般公共预算收入重回万亿元规模，全年经济社会发展主要目标任务顺利完成。

记者了解到，2025年，面对更加严峻复杂的形势，江苏还将着力抓好项目建设，继续发挥好挑大梁作用。2025年，江苏安排省级重大项目500个、比上年多50个，年度计划投资6526亿元、比上年增加118亿元。

要达成目标，唯有增强信心、奋发实干。近期，南京、苏州、淮安等多个设区市出台系列政策举措，旗帜鲜明

推进新型工业化。江苏波司登科技有限公司负责人高晓东说，政策方向明确而坚定，让企业预期更稳、信心更足。目前，公司正进行“研产供销服”全生命周期智慧化转型，生产快速反应周期已从21天减少到12天。

心往一处想，劲往一处使。信心、决心与干劲，催动江苏各地政府服务跑出加速度。在南京市浦口区，华天南京集成电路先进封测产业基地二期启动前几个月，有关部门就指导企业准备审批。进入审批程序不久，就实现建设用地规划许可证等“四证齐发”。政府服务手把手带着项目“跑”，跑出了“想不到”的新速度。

元旦前后，昆山街头满载工人的大巴排成长队，不少企业增资扩产掀起开年用工潮；江阴高新区绮山湖科创谷，招商人员奔波之下，人形机器人、火箭卫星及关键零部件项目陆续落户……市县区镇，你追我赶、奋勇争先，夺取开年“开门红”。目前，江苏13个设区市全部成为全国百强市，百强县数量占全国四分之一，已有5个设区市生产总值过万亿元。

江苏省委书记信长星表示，江苏将坚持干字当头、奋发有为，把高质量发展的步子走得更稳更坚实，更好发挥经济大省的带动和支柱作用。

变中寻机，攀高逐新把握发展主动

元旦前夕，2024中国高校科技成果交易会在南京举行，241所高校携2700多项科技成果参会，达成意向签约351项、合同金额近40亿元。交易会期间，全国首个高校区域技术转移转化中心正式揭牌。

世界上首次观测到引力子激发，全球最大无人货运飞机下线，13个创新药获批上市、占全国三分之一、居全国第一……一批重大成果，标志性战略产品加速落地且具备较强的产业竞争力，一系列关系“卡脖子”的前沿应用技术、有重大产业前景的关键技术加速攻关，江苏以科技力量赋能产业升级。

苏州工业园区，日夜不停的不仅有企业生产线，还有近似月球环境的纳米真空互联实验室。200多米长的真空管道将纳米级的材料生长、器件加工、测试分析装置连成一体，让加拿大科研团队的研究成果在此得到验证。团队科学家感慨：“找遍全球，只

有这里才能满足实验需求。”作为一个全球性科研平台，纳米真空互联实验室服务机时超12万小时，吸引了国内外顶尖团队在这里开展研究、布局未来产业方向。

江苏省省长许昆林表示，推动科技创新和产业创新深度融合，是江苏打造发展新质生产力的重要阵地的具体路径，也是厚积发展优势、把握发展主动的战略举措。

据统计，江苏区域创新能力排名已跃升至全国第二，全社会研发投入强度超过3.3%，万人发明专利拥有量74.5件。创新力凸显的背后是企业作为创新主体的活力迸发。目前，江苏85%的研发投入由企业完成，80%的科技平台和高层次创新创业人才集聚在企业，70%的有效发明专利由企业创造。科研资源、经济体量的“厚家底”，正产生双向促进的“化学反应”。

在南京埃斯顿酷卓科技有限公司，企业研制的首款人形机器人已经实现44个自由度的灵活运转，可应用于工业领域危险场景替代人工。该公司获得江苏省战略性新兴产业母基金首批直投，科研成果产业化速度不断加快。

打通资金支撑路径，助推科技型企业成长。江苏设立总规模500亿元的省战略性新兴产业母基金，吸引社会资本放大形成总规模达1600多亿元的基金，用于培育壮大战略性新兴产业，布局建设未来产业。

向高攀登、向新而生。目前，江苏省的制造业高质量发展指数、两化融合发展水平连续多年居全国第一，国家先进制造业集群实现13个设区市全覆盖，高新技术产业产值占规上工业比重首次突破50%，助力江苏科技创新实力加快从量的积累迈向质的飞跃，也助力产业焕发更多高质量的新增量。

勇立潮头，内外双修激活发展动能

新年伊始，走进苏州锦湖针织制衣有限公司，工人们正在有序装运即将出口海外的针织衫。“我们已累计办理1200多份RCEP原产地证书，享惠货值达1.5亿元。”公司关务主管黄建方说，企业不仅巩固东亚市场，还积极开拓新西兰、越南等新市场。

RCEP生效实施三年来，南京海

关共签发RCEP原产地证书31万份，签证出口货值987.94亿元，居全国首位。伴随江苏企业与全球产业链、供应链联系更加紧密，2024年江苏实现外贸进出口5.62万亿元，规模创历史新高，同比增长7%，增幅较全国高2个百分点。

引进来、走出去、强平台。面对复杂国际形势，江苏坚持以高水平开放推动高质量发展。2024年，苏州工业园区迎来开发建设30周年。30年间，园区累计吸引外资项目超5100个，104家世界500强企业在区内投资项目174个。过去一年，江苏持续推进外资稳中提质，举办“跨国公司江苏行”系列活动超300场，实际使用外资规模占全国近六分之一。

1月2日，江苏连云港2025年首趟中欧班列从中哈（连云港）物流合作基地驶出，前往哈萨克斯坦及乌兹别克斯坦。

以“一带一路”交汇点建设引领高水平对外开放。南京、徐州新开至巴库跨里海国际班列，中哈（连云港）物流合作基地实现远洋干线、深水海港、国际班列等互联互通……江苏正加快建设具有世界聚合力的双向开放枢纽，2024年开行中欧（亚）班列2286列、同比增长7.7%，对共建“一带一路”国家进出口占比提升至47.5%。

推进制度型开放和深层次改革双向互促。近日，江苏29个“高效办成一件事”全部落地，以开办运输企业为例，15项法定申请材料全部由前端提交转为后台调取，申请人一次申办，道路运输证等“三证”当场可取。

江苏省数据局副局长张旻介绍，在高质量完成2024年度国务院部署的两批21个重点事项基础上，江苏增加实施8个“一件事”，放大改革成效，最大限度利企便民，已累计办理956万件。

率先出台省级服务建设全国统一大市场任务清单，纵深推进国企改革深化提升行动，出台促进民营经济发展壮大若干措施，推出85项年度营商环境改革事项……针对经济发展的重点、难点、新增长点，江苏稳步推进347项改革任务落地落实。

风劲好扬帆，奋斗正当时。江苏将继续坚定扛起经济大省挑大梁的责任担当，努力以新的发展实绩为全国大局作出更大贡献。

新华社北京1月20日电

长三角铁路应对春运客流高峰

今起开行夜间高铁

记者1月20日从中国铁路上海局集团有限公司（以下简称中铁集团）获悉，今日预计发送旅客300万人次，计划增开旅客列车382列（其中直通旅客列车243列，管内旅客列车139列）、对352列动车组列车进行重联运行、加挂车辆91辆。

春运启动以来，长三角铁路已累计发送旅客超1569万人次，日均发送旅客达261.60万人次。农历小年将近，春运客流攀升，中铁集团持续加大对运力投放，增加临客开行密度，自20日起开行夜间高铁，努力满足旅客出行需求。春运期间，计划开行夜间高铁236.5对，20日当天开行268趟，主要去向为长三角前往川渝、云贵、河南、西北、江西、湖南、湖北、苏北、安徽等地热门紧张方向。

随着夜间临客开行，铁路部门全力做好客运服务保障，加强设备设施维修。上海站加强照明、空调、饮用水等设备设施维护，虹桥站、上海南站等车站进入通宵运营模式，满足夜间到站旅客候乘需要。镇江站在夜间时段加入加岗，做好候车室秩序维护，为重点老年旅客提供爱心服务提示卡，标明车次和到站等信息，防止出现旅客误乘漏乘等情况。南京动车段为满足夜间高铁供车需求，增配检修力量，增加检修频次，确保动车组列车安全上线运营。

铁路部门提醒广大旅客，长三角许多城市有两个及以上火车站，出行前务必确认乘车信息，勿因跑错车站耽误行程；请遵守车站秩序，做到文明出行，共同维护良好旅

据上观新闻

免费、对折

沪苏浙皖11城“文旅惠民”

即日起至3月31日，南京联动宁波、苏州、合肥、蚌埠、杭州、温州、绍兴、舟山、台州、丽水开展“文旅惠民”活动，长三角地区的景区、酒店、民宿、餐饮等近千家文旅企业参加。

红山森林动物园、大报恩寺遗址景区、阅江楼景区、栖霞山风景区、南京欢乐谷、珍珠泉风景区、溧水天生桥、高淳老街……南京市文旅局相关负责人表示。

宁波、苏州、合肥等长三角十城也纷纷捧出文旅“优惠大礼包”，参加此次活动的不少A级景区5折或免费，酒店、民宿、餐饮企业也有很大的优惠力度。比如：宁波天一阁博物院，成人票原价30元，此次活动优惠价为15元；宁波松兰山滨海旅游度假区，门票原价30元，此次活动期间免费。

据上观新闻

江苏等地从商业、旅游、展演等重点领域着手全方位多层次拓展“新夜态”

1月8日，江苏发布《江苏省繁荣夜经济激发消费活力若干措施》（以下简称《措施》），这是江苏省首次出台关于繁荣夜经济的系统性政策文件。有意思的是，两天后，也就是1月10日，苏州市商务局与全家便利店签署战略合作协议。

这并不是巧合。被网友戏称为“早睡早起”的江苏，如今在繁荣夜经济上如此主动，有着宏观经济背景——“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”，在去年年底召开的中央经济工作会议上，被列为2025年九大重点任务之首。正如江苏省商务厅负责人所说，培育发展夜经济，是全方位扩大国内需求、创新多元化消费场景、促进文旅融合发展的新引擎，增强百姓获得感的重要抓手之一。

从江苏的现实情况来看，繁荣夜经济，对于激发当地消费活力大有潜力可挖。据商务部城市居民消费习惯调查报告显示，中国城市60%的消费发生在夜间。可2023年夜间消费最活跃的10座城市中，江苏的城市无一上榜。

经济大省江苏，亟须壮大夜经济。《措施》明确，提倡每个设区市至少打造一个“烟火气、江苏味、国际范”的夜经济品牌，探索发放分时消费券、夜间消费券等，支持机构、企业开发夜经济主题系列数字产品、服务，完善线上线下协同发展生态圈。

这不是江苏第一次发力夜间经济。此前，江苏省曾大力打造夜间文旅经济品牌，比如南京的“夜之金陵”、苏州的“姑苏八点半”等。但影响力最大的却是一些网络热梗，比如，“姑苏八点半”夜市活动，有网友调侃，原以为八点半开始，结果是八点半结束。再比如，南京曾推出为期约4个月、每日20时后免费乘地铁的举措，希望以此助力夜经济，当地则出现“夜市卖试卷”的名场面，甚至试卷还被逛夜市的家

长们一扫而空。究其原因，当前江苏省的夜消费仍以夜食、夜购为主，夜游夜娱、夜学夜健等消费供给还不够，夜消费活力有待进一步激发。

这次，江苏显然更对症下药。《措施》从商业、旅游、健康、研学、展演等5个重点领域着手，全方位多层次拓展“新夜态”。以展演为例，江苏各地正不断探索近几年火爆的“演唱会经济”。“为一场演唱会，奔赴一座城市”，是当下年轻人青睐的休闲方式，这样的“新夜态”能全面带动地方的“吃住行游购娱”。

不只是江苏，关于长三角城市夜生活的话题，近些年时常在互联网上被热议。这里还有不少代表性案例——杭州曾被称为“唯一没有夜生活的二线城市”，甚至有人开玩笑说：“只能去西湖边免费吹风。”

可在2024年，杭州的夜经济却不可谓不火，关键就在赛事演出：去年12月，为期五天的2024世界羽联巡回赛总决赛，着实让杭州又火了一把。

此外，2024年，杭州举办演唱会107场，举办数量升至全国第四，吸引观众约212万人次，拉动文旅消费近120亿元。

发展夜经济，长三角有特别的“通病”，比如县域经济乃至镇域经济发达，导致人口分散，致使中心城区的夜经济发展缺乏活力。但长三角发展夜经济也有人口优势，尤其是年轻人。夜经济是年轻人经济，数据显示，长三角地区常住人口总量持续增长，2023年底达2.38亿人，全国每6个人中就有1个生活在长三角。

发展夜经济，相关部门可以多一些鼓励，引导与服务，少一些禁止、限制和整治，如比点亮“夜生活”、点燃夜经济才有望落到实处。在《措施》发布会上，“鼓励”“引导”字眼高频出现，尤其前者出现超20次。如此来看，江苏从省级层面系统谋划、推进夜经济发展，同时发挥各地“散装”活力，无疑开了个好头。

据解放日报



上海打造入境游第一站——

长三角谁是下一站？

随着中国对韩国等国家试行免签政策，“China Travel”热度引爆社交媒体。数据显示，2024年上海接待入境旅游者超过600万人次，正全力打造“中国入境游第一站”。

面对入境游这波“泼天流量”，长三角其他城市也坐不住了。尤其随着国外网友大量涌入小红书，小红书变成“小洋书”，南京等地纷纷在小红书发英文帖揽客，合肥等地市民喊话国外网友“到中国看看”。

谁会成为入境上海后的“下一站”？各地正在努力。

盯上这波流量

“含韩量”骤增的情况，不仅出现在上海，也正向杭州等周边城市延伸。在杭州，走在西湖周边，时常能偶遇韩国游客，同时大韩民国临时政府杭州旧址纪念馆、西湖群山、慧因高丽寺等正成为他们的打卡点。

为抓住这波流量，一些韩国旅行社推出上海、杭州旅游专线，“上海+杭州”组合游成了部分韩国游客的新选择。来自韩国首尔的崔先生和家人在上海、杭州共计游玩4天时间。从上海来到杭州首日，他们先到西湖，之后前往大韩民国临时政府杭州旧址纪念馆，晚上体验中医推拿。他们此次在旅行社参团，从上海入境，从杭州出境，崔先生表示，杭州是一

个“值得来”的特殊城市，又在上海周边，方便大家玩。

盯上这波流量的不只有杭州——伴随沪苏湖高铁开通，湖州的文旅新生意正悄然出现。去年上半年，湖州就提出要作为承接上海入境游客外延深度游的首选地，随着大量韩国年轻人涌上上海，湖州的发展思路得到验证。

“不论从旅游定位、旅游资源还是交通区位，湖州都很适合入境游市场。”湖州市文化广电旅游局交流与推广处处长卞韵律对当地旅游产品很有信心，“湖州旅游更趋向于度假旅游，以往对于在上海、苏州等地工作的外企高管，就很吸引人。”湖州的另一个吸引力在于，随着沪苏湖高铁开通，湖州从长三角地理中心成为长三角重要交通枢纽，距离上海、杭州、南京都不远，区位优势不断凸显。

本周，湖州市旅行社协会已与上海一家主营韩国入境游业务的旅行社签订协议。最近，湖州出台了激励政策——上海和湖州旅行社接待的入境游客，入住指定酒店或民宿1晚以上、游览收费景区景点2个以上的，相关旅行社可获每人100元的奖励。

形成持久留量

“第一次去一个国家旅游，绝大多数会失去最负盛名的城市，但之后就会去更多有特色的城市。”湖州新国际旅行社有限公司负责人张鸿此前做了20年左右的泰国旅游，她深知国外游客前往泰国，首先会去曼谷、芭提雅，之后才会考虑去清迈，但是很多游客对清迈反馈很好，觉得“比曼谷更泰国”。由此推断，如今这股入境游热潮最早涌上上海、杭州，但湖州作为看“美丽中国”、中国乡村的重要站点，入境游潜力很大。张鸿正考虑把旅行社地接部进一步扩大，以提前布局未来可能持续爆发的人境游需求。

2024年9月，湖州入选东亚文化之都，10月便邀请韩国旅行商到湖州踩线、交流，11月，中国17个“东亚文化之都”当选城市在湖州成立“东亚文化之都”城市联盟，希望借此在海外文旅市场抱团发展。卞韵律建议，日本、韩国也有一批东亚文化之都城市，接下去联盟可与日本更好开展文化交流，同时推动入境旅游发展。据了解，去年10月曾到湖州拜访的韩国旅行商，春节前后将组团到湖州踩线，为后续组织旅行团打好基础。

目前，不少韩国游客正走出“新手村”，为更好鼓励引导韩国游客到别处看看，上海和周边城市正不断努力。

一方面，上海正为长三角其他城市“引流”，比如上海此前加入国际商旅联盟的旅行社，已为到沪外国人开发囊括杭州、舟山等地的旅游线路。另一方面，上海周边地区同样注重发挥联动作用，积极融入长三角旅游大市场。去年上半

据解放日报



这是1月15日拍摄的全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST)。1月20日，我国“人造太阳”之称的全超导托卡马克核聚变实验装置(EAST)在安徽合肥创造新世界纪录，首次完成1亿摄氏度1066秒“高质量燃烧”，标志我国聚变能源研究实现从基础科学向工程实践的重大跨越，对人类加快实现聚变发电具有重要意义。

新华社照片